

INC強調集會為反腐非推翻政府

首日集會人數達65萬



超過65萬名基督教堂教會教眾11月16日聚集在基仁諾檢閱台，參加為期3天，名為「為了透明度與更佳民主」之抗議活動的第一天。

本報訊：宗教團體基督教堂教會（Iglesia ni Cristo, INC）於馬尼拉基仁諾檢閱台舉行為期三天「追求透明度，邁向更佳民主」集會的參與人數，最高達65萬人。

基督教堂教會正於11月16日至18日在基仁諾檢閱台舉行為期三天的抗議活動。他們表示，集會也歡迎倡導政府問責的非成員參加。

大岷區同時舉行的多場活動預計還將吸引數以千計的民眾。

基督教堂教會發言人埃德威爾·薩巴拉（Edwil Zabala）表示，身著印有「透明度創造更佳民主」標語T恤的成員們湧入黎刹公園，要求「真相與問責」。他告訴與會者：「我們並非在對抗政府。我們的目標不是推翻政府這個體制」，並抨擊有人試圖將此次

集會描繪成意圖破壞政府穩定的行為。

薩巴拉指出，有必要對多線調查中「浮現的新證據」進行調查。

上週，因涉及數十億基礎設施資金失蹤案而逃離國會的前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）發布影片，指控馬科斯總統本人涉案，此說法已被行政部門駁斥為「毫無根據的臆測」。

參加集會的32歲房地產經紀人、基督教堂成員雷克·特里比亞納（Rake Tribiana）表示：「令人痛心的是我們的領導層牽涉其中……我們渴望改變。我們聚集於此，不僅是回應教會的呼籲，更是響應大多數菲律賓人民的心聲。」

自馬科斯總統在七月經歷數週致命洪災後發表的國情咨文中，將所謂的幽靈基礎設施項目置於關注焦點以來，公眾對此的憤怒在這個東南亞國家持續升溫。

週日的抗議活動緊接在兩場強烈颱風之後襲，這兩場颱風因洪災導致超過250人喪生；而就在幾天前，馬科斯總統才承諾將在聖誕節前就該腐敗案件進行逮捕。

由前軍官領導的團體「聯合人民倡議」在計順市人民力量紀念碑同步舉行抗議活動。

主辦單位預估參與人數將達30萬。

當局已部署超過1.6萬名警力以確保示威活動安全。

基督教堂教會官員於週日強調，該教派為期3天的抗議活動聚焦於要求採取具體行動打擊腐敗，特別是與異常防洪工程相關的貪腐，其目的並非推翻政府。

基督教堂教會總傳道士小比恩韋尼多·仙爹戈（Bienvenido Santiago Jr.）澄清，抗議的對象是腐敗分子，而非政府體制本身。

他在週日集會第一天，向估計約55萬名擠滿基仁諾檢閱台的參與者宣告：「我們要向所有人明確表示，我們並非追求我們政府作為一個體制的垮台……我們追求的是腐敗的終結。我們追求的是建立一個誠實、為民服務的政府。」

抗議者身著白色T恤，正面印有「透明度創造更佳民主」，背面則凸顯「透明度」與「問責制」字樣。數千名與會者高呼「正義！」、「揭露！」、「追究責任！」等口號。

仙爹戈補充道：「應被清除的是壞領袖、貪腐官員……而非保障公民自由的政府。因此，同胞們，我們的立場很清楚。」

他重申基督教堂教會呼籲的是問責，而非損害任何人的聲譽或製造混亂：「我們並非反對一個運作良好的政府，我們反對的是貪腐……只要腐敗的主謀尚未被迫查與究責，我們將以和平方式持續監督與呼籲。」

該教派也敦促政府採取具體步驟處理腐敗問題。仙爹戈表示：「我們呼籲政府當局……我們已厭倦空話與沒有實質內容的承諾。要重振我們敬愛國家的尊嚴，需要的是具體行動。」

他警告，若未能落實透明度、問責制、正義與和平，將進一步損害經濟，衝擊社區與家庭。

與此同時，基督教堂教會發言人埃德溫·薩巴拉譴責他稱之為正在進行的腐敗調查中的「掩蓋行為」。他補充道：「這些協調一致的企圖，實在太不明顯了。」

此次抗議不僅對基督教堂教會成員開放，也歡迎所有譴責政府腐敗的公民參加。

前新埃西哈省副省長埃曼紐爾·烏馬利強調集會的超黨派立場：「我不認為這是黨派之爭，因為我們傾聽所有人的聲音，不偏袒任何一方。我們只站在正確的一邊。」

從T.M. Kalaw大道到倫禮沓公園已搭起帳篷，部分抗議者透露計劃營營過夜。小販沿著人行道販售食物、草蓆、雨傘和T恤。

馬尼拉市長伊斯戈·莫仁諾·多馬戈索宣布，仙安德烈斯·黎班和拉畢丹三座體育綜合館將開放供過夜者使用。他同時確認，為期三天的抗議活動期間，各級學校的面授課程均暫停。

岷市今明暫停面授課程

11月18日（星期二）暫停面授課程。

在11月16日由馬尼拉公共信息辦公室發布的一段影片。

馬尼拉市長伊斯戈·莫仁諾·多馬戈索

（Isko Moreno Domagoso）宣布，所有公私立學校的各級面授課程均暫停。

多馬戈索同時表示，他已下令轉為採用替代性教學模式進行授課。

許：羅麻禮斯威脅回國就死

前眾議長否認指控

之前殺了我。」

許氏敦促監察署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）調查羅麻禮斯和小馬科斯總統，前提是能夠提交證據；同時他也要求參議院調查據稱的1000億披索預算夾帶及防洪工程腐敗計劃的信息，將對其不利。

在11月16日發布的一段新影片中，許氏聲稱羅麻禮斯早在2025年3月就警告他不要返回菲律賓。

許氏說：「早在2025年3月，議長就一直在暗示我……他說如果我敢說出來，就會開槍打我。」

他指控羅麻禮斯後續在多次單獨的通話中重申了這一警告。

許氏表示：「他在電話中對我說……『不要回家，我們會關照你。』馬丁議長再次打電話說，如果我回家將會很危險，因為他們可能會雇人對我進行搶劫，或者買通警察在監獄裡殺死我。」

影片最後以一段呼籲作結：「請再給我一點時間，希望他們不會在我公布所有事情

進步團體於人民力量紀念碑

舉行抗議籲問責正義與廉潔

本報訊：由聯合人民倡議（United People's Initiative, UPI）領導的多個進步團體，於11月16日在白平原大道（White Plains Avenue）旁的人民力量紀念碑舉行抗議集會，呼籲政府官員就防洪工程異常問題展現問責、正義與誠信。

秘書長雷·瓦萊羅斯（Rey Valeroso）上尉表示，該團體並非抗議政府本身，而是抗議在他們看來不再為人民利益行事的當選官員。此次集會的申請原定為11月16日至18日共三天，但市政府僅批准了週日的集會，時間從上午8點至晚上10點。

下午早些時候，白平原大道仍對車輛開放，但隨著更多參與者抵達，大岷區發展署在下午3點30分關閉了該路段。

當局建議駕駛人使用奧智牙斯大街（Ortigas Avenue）或博尼·西拉諾大街（Bonny Serrano Avenue）作為替代路線。

根據計順市警察局的數據，人民力量紀

念碑的人群在下午2點時約為400人，到下午4點時增加至約1,000人，顯示隨著活動進行，人數穩定增長。人群在下午5點左右增至2,000人。警力沿著乙沙大道部署，以確保和平與秩序。當另一個呼籲小馬科斯總統辭職的抗議團體抵達時，局勢一度緊張，但他們未被允許進入活動場地，因為他們的到來未與主辦單位協調。該團體包括「國家復興」和「馬科斯下台運動」的成員，他們留在場外並未干擾活動程序。

前菲武裝部隊參謀總長、退役上將小埃爾莫赫內斯·伊斯帛倫（Hermogenes Esperon Jr.）以及前海岸警衛隊司令達米安·加洛斯（Damian Carlos）也出席了抗議活動。

此次集會聚焦於敦促政府官員傾聽民意、負責任地行事並維護國家福祉。

聯合人民倡議強調，該活動是一場和平示威，並呼籲公民持續參與推動透明度、問責制與良政。

許氏於7月19日以健康檢查為由離境後尚未返回，他也未配合任何正式調查或提供宣誓證詞。

560億披索說法

許氏亦反駁了此前公造部工程師的證詞，該證詞稱他是210億披索所謂回扣的指定收取者。他聲稱實際涉及的金額更為龐大。

他在未提供文件證據的情況下表示：「真實的數字是560億披索，而那筆金額全部流向了邦邦·馬科斯總統和馬丁·羅麻禮斯。」

許氏最初於11月14日在另一段影片中露面，指控馬科斯和羅麻禮斯命令他在國家預算中夾帶1000億披索，並聲稱他曾將數箱現金送交這兩位官員。

馬科斯與羅麻禮斯均已否認有任何不當行為。



人群於11月16日聚集在計順市乙沙白平原大道附近的人民力量紀念碑附近的乙沙白平原大道，參與聯合人民倡議為問責、正義與廉潔舉行的集會。